

李慕濂——中山首任妇女解放协会主席

李慕濂（1903—1928），广东省中山市沙溪镇岚霞村人。1925年加入新学生社中山分社，同年加入中国共产主义青年团。1926年8月任广东妇女解放协会中山分会主席，1926年9月参加广州妇女运动讲习所学习，在学习期间加入中国共产党。1928年在乘“同兴渡”赴广州接受任务途中遇害。

1919年五四运动爆发后，全国各地的青年学生运动轰轰烈烈展开，中山的青年学生运动在新学生社中山分社的领导下也不甘落后。新学生社是中国社会主义青年团中共广东区委的外围组织，以向青年学生进行革命宣传教育为主。1925年初，新学生社中山分社成立，中山学生运动进入到了一个崭新的阶段。此时，还是中山县立女子师范学校学生的李慕濂受进步思想影响，成为其中的一员。李慕濂加入新学生社后，与刘广生、黄健等人一起积极组织社员开展“救亡运动”、“抵制日货”、“反英运动”，协助农会下乡进行革命宣传。

1925年5月10日，中共广东区委领导下的全省性的革命妇女组织——广东妇女解放协会宣告成立。蔡畅、邓颖超都曾参与该会的领导和工作。该会“提倡女权，促进妇女地位”，反对在伦理、法律、教育以及劳工等方面压抑妇女的不合理制度，引导妇女冲破旧礼教，争取男女平等、婚姻自由，求得自身解放。这在当时的知识青年妇女中产生了很大影响。

同年秋，中山学联会成立并开展各校学生会改组工作。女子师范改组学生会时，由李慕濂负责组织，县学联会指派汤伟鹏、郑文豪协助选举。选举期间，县兵第一大队长高胜湖突然带着一批队员持枪闯进来强行干预。县农会获悉后，派出了数名农民自卫军赶到现场，高胜湖见人多势众，只好悻悻退场。李慕濂在同学中的威信倍增，当选为女子师范学校学生会主席。在她的带动下，女子师范学校学生黄汗飞、刘金蝉、黄杜衡、刘淑婉、缪诗梅等都成为妇女运动的积极分子。随后，由李慕濂、刘广生等筹备组织的中山县学生代表大会在县立中学礼堂召开，出席代表达200人，主要目的是宣传发动全县广大青年学生投身国民革命。

1926年5月14日，广东妇女解放协会在广州国民党中央党部大礼堂举行代表大会。李慕濂作为中山妇女代表，出席了这次会议。会后，省妇女解放协会派出了张兰坚到中山发动妇女解放运动。她以县女子师范为立足点，与李慕濂等在女学生和女工中宣传妇女解放的道理，组织妇女向封建势力作斗争，使她们的思想觉悟逐渐提高。8月，中山县妇女解放协会在位于石岐仁厚里的县农民协会内召开成立大会，30多人参加了大会，其中女学生、女工人占多数。大会选举李慕濂为主席，黄杜衡、叶宝卿为副主席，李慕濂、黄杜衡、叶宝卿、刘国娴、刘宝冰为执行委员。

县妇女解放协会成立后，在李慕濂的带领下，通过举办夜校及组织宣传队伍

到工厂、农村等形式，向广大妇女宣传妇女解放等革命道理，唤起妇女觉醒。一时间，在中山的大地上掀起了轰轰烈烈的妇女解放运动，李慕濂也因此成为中山家喻户晓的妇女运动领导人。

为了培养妇女干部，中山县妇女协会选派妇女干部到省里参加学习。1926年9月，李慕濂参加了由何香凝任所长、蔡畅任教务主任并主持日常工作的广州妇女运动讲习所学习。在广州学习期间，李慕濂除了钻研政治理论外，还积极参加社会的各项政治活动，表现优秀，并在此期间加入了中国共产党，成为中山县较早期的女共产党员。

中山县妇女解放协会唤醒中山广大妇女投身革命，是中共组织在中山革命活动中的一个组成部分。她们不仅宣传谋求妇女解放的道路，向封建礼教、“三从四德”的伦理等开展斗争，而且积极配合中共组织发动妇女同胞参加农民运动、工人运动。作为协会的主要领导人和中山县较早期的女共产党员，李慕濂在其中作出了重大贡献。她出色的组织活动能力和共产党员的政治觉悟，不仅使中山的妇女解放运动进行得如火如荼，更是体现了妇女在革命运动中“半边天”的巨大作用，有力地配合了我党在中山开展的其他活动。

1927年，先后爆发了“四·一二”、“七·一五”反革命政变，第一次国共合作以失败而告终。国民党反动派开始疯狂屠杀共产党员，全国处在白色恐怖之中。中山的共产党员在中共广东区委的指示下，一部分转移到澳门、香港，另一部分转移到广州。留在县城的中央农运特派员陈周鉴与李慕濂等人，在石岐租了一间房子作为据点，继续领导各个组织的革命活动。他们白天下乡宣传发动群众，晚上在石岐秘密散发传单，揭露国民党反动派所犯下的滔天罪行。1928年，怀有身孕的李慕濂携丈夫、儿子、婆婆及小叔乘坐石岐至广州的“同兴渡”往穗接受任务时，被土匪梁某某发现，轮渡被炸沉，船上旅客全部罹难。

李慕濂的牺牲，是中共中山组织在土地革命时期的一个重大损失。作为大革命时期中山县委的主要负责人、较早期的女共产党员，她用自己的鲜血染红了中山大地，染红了胜利的旗帜，她不懈追求中山解放、中华民族解放的革命精神将与山河共存，与日月同辉。